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Nyugat és Kelet között. 
Elnöki megnyitó az Erdélyi Múzeum-Egyesület Bölcsészet-, Nyelv- és 
Történettudományi Szakosztályának 1934. febr. 22-én tartott szakülésén. 

Az 1934. évre eső sok ünnepi évforduló közül minket erdélyi 
magyar tudományos társaságot különösképen kettő érdekel közelebbről: 
Szenczi Molnár Albert halálának háromszázadik és Körösi Csorna Sán
dor születésének százötvenedik évfordulója. Az első Nyugatnak, a má
sodik Keletnek a szerelmese. Szenczi Molnár Albert az utolsó nagy 
európai humanista vándortudós, Körösi Csorna pedig az első nagy 
európai orientalista. 

Nem akarom a T. Szakosztály figyelmét most e két nagy magyar 
kultúrhős jelentőségével foglalkoztatni. Szakosztályunk gondoskodott 
arról, hogy a legszélesebbkörü közönség előtt métóképen megemlékez
zék mind a kettőről. Én csupán a napirenden lévő előadás kapcsán, 
amikor Erdély elnyugatiasodásának a kérdéséről hallunk komoly kuta
tásokon alapuló tudós élőadást, arra a kulturális világhelyzetre akarom 
a közfigyelmet ráterelni, amelyben mi szegény-gazdag erdélyi magyarok 
Nyugat és Kelet között élünk. 

Kétségtelen, hogy magyar elődeink Európának a legszebb, de egy
szersmind a legvégzetesebb pontján telepedtek le, Nyugat és Kelet 
között, és ezzel különösen Erdélyt és az erdélyi magyarságot a legsúlyo
sabb, a legtöbb sorsszerűséggel telített históriai élet hordozójává tették. 
Keletről jöttünk Nyugatra, hogy Nyugat szélleniiségét képviseljük 
Kelet felé s viszont Kelet szokszínű világát és ősi gazdagságát megis
mertessük Nyugat felé. Az erdélyi magyar kulturális küldetésnek és 
elrendéltetésnek ezt a sajátos misszióját hirdeti az elsők között Szenczi 
Molnár Albert és Körösi Csorna Sándor. 

Az erdélyi magyarságnak ezt a kulturális hivatását, amelyet amaz 
első nagyok után annyi kiválóságunk ragyogtatott magasan, sokszor 
sokan megkísérelték letagadni vagy hivatásunknak ezt a jelentőségét 
lefokozni, a művelődéstörténeti tények azonban nem engedik meg. Ma 
egyenesen tudományos hadjárat indult ellenünk, hogy mindazt, amit mi 
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itt, Nyugat és Kelet között, művelődésben, tudományban, művészetben, 
erkölcsi civilizációban tettünk, eljelentéktelenítse és kitörölje Európa 
kulturális számadáskönyvéből. 

Fájdalom, közöttünk is életre kapott valami keserű lemondás, 
valami kiábrándult levertség, sötét reménytelenség a mi sajátos kultu
rális rendeltetésünkre és hivatásunk jövendőjére vonatkozólag. Mind 
jobban hódít közöttünk az a közönséges filiszterség, az az utilisztikus 
szellemű kispolgári gondolkozás és magatartás, amely kézlegyintéssel 
akarja elintézni azt a tudományos életakaratot és életigényt, amelyet, 
legalább mi, mint Erdélyi Múzeum-Egyesület, éleszteni, éltetni aka
runk, és amiről lemondani nem akarunk. 

Ha valamikor nehéz volt az erdélyi magyar tudományosságnak 
Nyugat és Kelet között rendeltetését és hivatását betölteni, ma különös
képen az. Talán egyenesen reménytelen birkózásnak'tetszik,.kétségbe
ejtő tusakodásnak tűnik fel. De kérdezzük, vájjon nem volt-e reménye-
telén birkózás és kétségbeejtő tusakodás attól a szegény Szenczi Molnár
tól, aki üres zsebekkel arra vállalkozott, hogy nemzetét ellássa a legszük
ségesebb könyvekkel, és nem volt-e kilátástalan vállalkozás Körösi 
Csornától, aki a rejtélyes Kelet legtitokzatosabb világát akarta meg
nyitni a nyugati tudományosság előttf! .;; 

Nagy példák, amelyek azt igazolják, hogy nem kicsinyes emberi 
számításokon alapulnak a nagy szellemi teljesítmények, és nem emberi 
kalkulációktól függ népek és nemzetek jövendője, hanem' a 'felismert 
rendeltetés és hivatás hűséges szolgálatától és odaadó betöltésétől. 

DR. TAVASZY SÁNDOR. 


